杏林子見證

(一) 童年

杏林子於 1942 年在陝西省扶風縣杏林鎮出生原名劉俠,由於她未足月便出生,身體瘦弱,母親希望她將來強壯一點,所以給她起名叫「俠」。

12 歲時,情天霹靂,非常活潑好動的她,突然患上了「類風濕關節炎」,這是一種免疫系統失調的病,身體的關節不斷受到侵蝕、發炎,現時的醫學,仍未能完全能夠醫好這病。

這個病的特徵是:「痛苦」,正如杏林子說:「我將痛苦分成五級:小痛、中痛、大痛、巨痛、狂痛,家人也常開玩笑地問:『今天是幾級痛啊!』」

她母親說:「自從杏林子患了這個病後,她沒有一分一秒不是在痛苦中掙扎,數十年來她 纏綿病榻,需要別人照顧,早上坐在輪椅上,每晚要戴呼吸器睡覺。」

她後來將筆名改為「杏林子」,其中原因除了記念自己故鄉「杏林鎮」外(她七歲離開故鄉到台灣居住),也因為她多謝醫生,因她一生與醫生結下了不解緣。

(二) 信主的經歷

16 歲時,她信了主。

但一開始她並非很確定認識神,直到一天夜裡,「我為到自己的情況獨自飲泣,突然,我 感受到祂就在我身旁,雖然我看不見祂、聽不見祂,但我清楚地感到祂的存在,祂的撫慰 和慈愛,使我心中豁然開朗」(生命頌)。

從此,她不再怨天尤人。神將她得病時的消極思想轉化為積極、樂觀的人生態度。

「生命對於我來說,是十分艱苦的,但正是如此,我才更體會到生命的寶貴。我明白,神 容許苦難臨到我們身上,是要我們從患難中,學習我們應學的功課。凡是有價值的東西, 都必須付代價,苦難是唯一鍛鍊我們信心和人格的工具。」(生命頌) 「作為一個基督徒最大的福份,就是:即使我們失去一切,也仍然有主可以憑藉、有主可以依靠、有主可以安慰。『在無可指望的時候,因信仍有指望』,為此,我不該獻上比別人更多的感謝嗎?」(生命頌)

(三) 寫作生涯

杏林子曾說:「我的興趣是寫作、文學、音樂、美術、聊天、看電影。」

很難想像:一個身體長期受痛苦煎熬(這個病陪伴了她 48 年)、學歷只得小學畢業程度、執筆寫字對她來說要比常人難上多倍的杏林子,由 1976 年(34 歲)開始寫作至離世,26 年來,共寫作了散文、劇作等作品共80多部,除擁有廣大讀者外,文學界對她的作品評價甚高,看過的人,都能從中得到激勵。

「由於在病床上,只有『書』才能讓我忘卻疼痛,所以我的母親,總不辭勞苦的替我借書, 使我由『看書人』成為『寫書人』」(杏林子) (四)遺愛人間

她用一種豁達、幽默的態度去面對人生、苦難。

苦難並不能勝過她,相反,她在苦難中看見神的真實及寶貴。

1982 年,她成立「伊甸基金會」,宗旨是「服務弱勢、見證基督、推動雙福、領人歸主」, 所謂「雙福」,是指福音和福利,她堅持以基督的信仰,去服務那群被社會忽略的殘障人 士,將福音帶給他們。

杏林子於 2003 年安息主懷,享年 60 歲。她生前說過:「除了愛,我一無所有。」